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1- Niifusun dagihsini etkileyen faktérlerin numaralarini ilgili kutucuga yaziniz. (5x2=10puan)

Dogal Faktorler

Beseri ve Ekonomik Faktorler

1)Tarim, 2)Bitki Ortisd,

3)Turizm, 4) iklim,
5) Sanayilesme, 6) Su Kaynaklari,

7) Yer Sekilleri, 8) Madencilik,

9) Toprak Yapisi, 10) Ulasim

2- Yogun ve seyrek niifuslu yerleri haritada bularak yandaki kutucugu doldurup nedenini yaziniz. (5x2=10puan)

o~ — 1 numarali yerde Q Yogun Q Seyrek  Nedeni;
A S W
g ~ 2 numarali yerde Q Yogun Q Seyrek  Nedeni;
l"i L
3 ¥ -:3 3 numarali yerde QO Yogun Q Seyrek  Nedeni;
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5 — m—n o it
=2 15‘ =2 o~ 4 numarali yerde Q Yogun Q Seyrek  Nedeni;
L o ’ . .
e 5 numarali yerde Q Yogun Q Seyrek  Nedeni;
3- Asagida verilen tabloyu yanindaki grafikten faydalanarak doldurunuz. (5x2=10puan)
] Nafus miktarinin en az oldugu yil
. [ Nofus Miktan hangisidir?
Nfus (miyon) _,_ Nfus Artig Hizi Amig hizi (%) 1945 yilinda niifus miktarimiz O Dos
azalmstir. ogru
70 —r1 35 Q Yanlis
&0 _{'_4\ _ H Nifus artis hizimizin en fazla oldugu O 1955-1960
50 / — 1‘, 25 yil araligi hangisidir? O 1940.1945
40 = 20 )
. '\ ," — ™ Q 1985-1990
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20 'y ™ 1990 yilindan gliniimiize kadar
[ 10 nifus artis hizinda azalma olmasinin
10 L] nedeni nedir?
0 p— E E E E e m e B en s~ 0 Grafiée"gére en fazla niifus artis Q Dogru
o 0 W f~ = @ @ @ @ g E erkek nufusunda olmustur?
P22 ZIREZREE Q Yanls

4- Asagida istenilenleri anlagilir ve yalin bir dille aktariniz. (10puan)

Yerlesme hangi durumlarda devlet tarafindan
smirlandirilabilir? 3 tanesini yaziniz.

Gociin neden oldugu sorunlardan 3 tanesini yaziniz.

5 ‘ Beyin Gogii Nedir? Ornek vererek agiklayiniz.




5- Asagida ozellikleri verilen bilim insanlarinin isimlerini yaziniz. (5x2=10puan)

Tip alaninda birgok eser kaleme / Fatih Sultan Mehmet Déneminde \
almistir. Bu alandaki en 6nemli eseri istanbul’a davet edilmis ve Osmanli
Kanun Fr't Tip (Tip Kanunu) kitabidir. }-I-’ medreselerinde muderrislik yapmaya

Avrupalilar “Avicenna” lakabini

baslamistir. Yapmis oldugu

takmistir. calismalardan 6tlriu NASA tarafindan

Ay 'da bir bolgeye ismi verilmistir.

J

Ses olayini ilk defa fiziki yonden \

-
/

GOk bilim, matematik, doga bilimleri,

cografya ve tarih alanindaki ¢alismalari agiklayan felsefeci, muzisyen,
ile Gnludur. Yasadig donemdeki asir ’—L> matematiki, botamkgldl.r. Butun
eserlerini Arapga yazmistir. Islam dinini

kendi adiyla anilmistir. El Hind isimli
bilim ile uzlastirmaya calismis ve

felsefeye ayri bir boyut kazandirmistir.
\ ikinci 8gretmen olarak adlandirilir. /

eseri olup Gazneli Mahmud kendisi igin
\ ovgi dolu sozler sdylemistir. /

Matematik tarihinin en biyuk bilim
adami olarak tanimlanan, Sifir ve
cebir kavramlarini matematige

kazandiran, cebirin ve algoritmanin

kurucusudur.
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6- Asagidaki bilgilerden dogru olanlarin sonuna “D” yanlis olanlarin sonuna “Y” yaziniz. (5x2=10puan)

L '
1 Aydinlanma Caginda meydana gelen gelismeler sonucunda Avrupa’da Skolastik Dusince yayilmistir.

\ 7

4 N\
2 Modern anlamda matbaanin mucidi Johann Gutenberg 'dir.

\ Z

4 N\
3 Osmanli’da topragini l¢ yil Ust Gste ekmeyenlerden ¢ift bozan vergisi alinmistir.

\ Z

L '
4 Feodalite sisteminde halkin 6zgilirligi korunmus ve 6zel milkiyet yayginlastiriimistir.

\ 7

4 N\
5 Gunumiuzde kullandigimiz alfabeyi gelistiren uygarlik Fenikelilerdir.

\ Z

4 N\
6 Avrupa’da bilim ve teknolojinin gelismesi, bilimsel bilginin artmasi ve lretime etki etmesi sonucunda Avrupa’da

Sanayi inkilabinin baslamistir.

\ Z

V- N\
7 Misirlilar parsdmen adini verdikleri bitki liflerinden elde ettikleri kagitlara yazilar yazmistir.

> <
3 Sanayi inkilabi ilk olarak ingiltere’de baslamis ve daha sonra diger Avrupa iilkelerine ve ardindan diger kitlardaki

tlkelere yayilmistir.

> <

9 Selguklularda toprak milk, vakif ve miri arazi olarak tge ayrilmistir.

S

10 l Osmanhda ilk rasathaneyi agan kisi Ulug Bey’dir.

A




Asagidaki coktan secmeli sorulari yanitlayiniz. (10x4=40puan)

1) izmir, Tiirkiye’de niifusu en kalabalik olan tiglincii biyik
ildir. Tarih? bir sehir olan izmir, demir ve kara yolu agi ile ic
bolgelere baghdir. izmir limani Glkemizin istanbul’dan
sonraki ikinci blyk limani olup dis ticaretimizde ¢ok dnemli
yeri vardir. izmirin turizm, kiltiir, ticaret ve sanayi
ozellikleri nifusunun hizla artmasini saglamistir.

Buna gore asagidakilerden hangisi izmir'in niifusunun
artisinda etkili olan faktérlerden biri degildir?

A) Ulasimin gelismis olmasi

B) Ticaretin gelismis olmasi

C) Sanayinin gelismis olmasi

D) Maden yataklari bakimindan zengin olmasi

2) Osmanh Devletinde vyeni topraklar fethedildiginde
araziye katipler gonderilirdi. Katipler topragi, elde edilen
gelire ve topragl isleyen nifusuna gore kaydederlerdi.
Ardindan arazi, gelirleri agisindan belirli dilimlere
bolinlrdli. Has, zeamet, timar olarak adlandirilan bu
araziler; vezir, beylerbeyi, sancakbeyi ve sipahilere dirlik
olarak verilirdi. Metne gore asagidakilerden hangisi
soylenemez?

A) Arazi katipleri toprak kayitlarini tutarlar.

B) En 6nemli toprak pargasi zeamettir.

C) Araziler devlet gorevlerine dirlik olarak verilir.

D) Araziler has, zeamet ve timar olarak ayrilir.

3) Asagidakilerden hangisi sanayi inkilabi ile baglayan
sosyal ve ekonomik hayattaki degisimlerden biri degildir?
A) Uretim teknolojisinin artmasiyla tarimsal tiretimin
azalmasi

B) Uretimde makinelerin payinin artmasiyla issizligin ortaya
¢citkmasi

C) Sanayilesme ile hem Glkelerin hem de insanlarin refah
seviyelerinin artmasi

D) Uretim teknolojisindeki gelismeler ile niifusun belli
noktalara toplanmasi ve sehirlesmenin ortaya gikmasi

Baolge adi Nilfus Yizolclmi
Marmara 23.608.079 67.300 km?
ig Anadolu 12.381.363 162.000 km2
Ege 10.023.549 85.000 km?
Akdeniz 9.906.771 122,100 km?
Guoneydogu Anadolu 8.250.718 61.000 krn?
Karadeniz 6.998.998 146.178 km?
Dogu Anadolu 5.927.630 171.000 km?

4) Yukarida verilen tabloya gore asagidaki yargilardan
hangisine ulasilamaz?

A) Marmara Bolgesi’nin niifus yogunlugu Karadeniz
Bolgesinden daha fazladir.

B) Yiiz 6lgimi en biyik bolge olan Dogu Anadolu
Bolgesi’nin niifus miktari en azdir.

C) Yz 6lglimiine gore nifus yogunlugunun en fazla oldugu
bolge Dogu Anadolu Bolgesidir.

D) Yuz 6lgiimii en kiigiik olan bdlge Glineydogu Anadolu
bolgesidir.

5) Glinimiizde kullandigimiz icatlarin biyik bir kisminin ta-
rihi eskilere dayanmaktadir. insanlarin giinliik hayattaki
ihtiyaglarini karsilamak icin ortaya koydugu icatlar ken-
diliginden ortaya ¢ikmamis aksine buna yoénelik yapilan
¢alismalar sonucu olusturulmustur. Buluslar sonucu ortaya
konulan icatlar insanlarin glinlik yasamini kolaylastirirken
ayni zamanda Uzerinde yapilan ¢alismalar sonucu daha pratik
bir hale getirilerek kullanilmaya devam edilmistir. Toplumlar
arasinda yasanan ekonomik, toplumsal ve siyasal etkilesimler
sonucu bir uygarligin ortaya koydugu bir icat baska bir
uygarhk tarafindan 6grenilmis boylece icatlar gelistirilerek
onlara evrensel bir boyut kazandiriimistir.

Yukarida verilen metne gore asagidakilerden hangisine
ulasilamaz?

A) icatlar insanlarin giinliik ihtiyacina ¢dziim bulmak icin
yapilan girisimler sonucu ortaya gikmistir.

B)Guniimizde kullandigimiz birgok icadin koékeni eski
donemlere dayanmaktadir.

C)Uygarhklar arasinda yasanan bazi etkilesimler sonucu
icatlar farkli toplumlar tarafindan 6grenilmistir.

D) icatlar zamanla ilk icat edildikleri amaglar disinda kul-
lanilmaya baslanmistir.

6) Cografi Kesifler sonucunda sanati seven ve sanatgilari
koruyan zengin bir sinif ortaya ¢ikti. Bu sinif Avrupa’da
sanatgcilari ve bilim insanlarini destekledi. Boylece 16.
ylzyilda birgok sanatgl yetisti.

Bu bilgilere gore bilimsel faaliyetlerin artmasindaki etken
asagidakilerden hangisidir?

A) Ozgiir diisiincenin egemen olmasi

B) Sorgulanamayan bilgilerin kullaniimasi

C) Bilim adamlarin maddi ve manevi olarak desteklenmesi
D) Bilim adamlarinin devlet yoneticileri tarafindan 6dil-
lendirilmesi

7) Miifusun ig Kollann Gire Dagilimi

%5
w6 26 840

1927 1980
D Hizmet D Sanayi @ Tanm

Tiirkiye niifusunun ig kollarina gére dagiliminin veril-
digi yukandaki grafiklere gore hangisi soylenemez?

A) 1927 yilinda nifusun blylk gogunlugu tanm sektd-
rinde galismstir.

B) 1927 ve 2010 yillar arasinda Tirkiye'nin sanayisi ge-
lisme gdstermistir.

C) Sanayide calisan nifus orani verilen yillar arasinda
strekli artmistir.

0) 1927 ve 2010 yillan arasinda tanmda galisan nifus
oran sirekli artmistir.



9)

8)
[[] Nofus Artis Hizs

[] Dogurganiik Orani

il

Yukarida dort bolgeye ait niifus artis hizi ve dogum
artig oranlan verilmigtir. Buna gtre, hangi bélge disa-
nya daha gok go¢ vermektedir?

$Artis (% 0)

] "

A)l. B)II. C) Ill. D) IV.
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Nifus piramidine bakilarak hangisi sdylenemez?

A) Kadin ve erkek nlifus birbirine yakindir.
B) Nufusun ¢odunlugu 45 yasin altindadir.
C) Yash niufus orani fazladir.

D) Dogum orani yuksektir.

10) Timar, devlete ait arazinin, savaslarda yararlihg
gorilen, kale yapim ve tamirinde bulunan, devlete hizmet
eden askerlere ve diger hizmetlerde bulunan kisilere
verilmesidir. Bu sistemde topragin islenerek
vergilendirilmesi esas alinmistir.

Buna gore asagidakilerden hangisi timar sisteminin
amaglarindan biri degildir?

A) Hazineye ylk olmadan asker yetistirmek

B) Uretimde surekliligi saglamak

C) Devletin yonetim anlayisini degistirmek

D) Topragin bos kalmasini 6nlemek

Basarilar dilerim.



